

# 天津滨海新区： 充分激活街镇“经济细胞”

新华社天津11月23日电 以产业聚势强镇，助特色产业增收、用服务释放红利。近年来，渤海湾畔的国家级新区天津滨海新区充分激活街镇“经济细胞”，多种产业齐头并进，将最小经济单元凝聚为澎湃发展的生力军。

## 培育产业再添新动能

“订单早就排到了明年年底。”在国家级制造业单项冠军企业天津鹏翎集团股份有限公司，副总裁高贤华说，他们这几年应用自主研发的工业AI，生产效率提高两倍以上。

鹏翎集团坐落在滨海新区的中塘镇，这里是全国知名的汽车胶管研发生产基地，跻身首批中国特色小镇名录。“从车门、玻璃、内饰，到底盘、刹车片、弹簧，我们的产业链囊括了大多数汽车零配件制造。”中塘镇党委书记闫宁介绍，如今的中塘镇拥有规模以上汽车零部件企业15家，预计2025年总产值超过40亿元。

不只是中塘镇，滨海新区下辖21个街镇，它们作为基层最小经济单元，不断培育特色产业，优化企业服务，联动周边区域形成差异化生态，有效激发出经济动能。

在新港街道，当地紧密围绕上合组织国家的发展需求与合作潜力，联合天津国际贸易与航运服务中心，打造国际化口岸经济合作中心，提供“一站式”集成服务平台。

寨上街道产业集群持续壮大，创新动能加速凝聚。以中石化、天津日石等为代表的新材料企业表现突出，今年前三季度产值同比增长7.4%。

在泰达街道，为了助力新区内天津联汇智造科技有限公司等科技型企业加快智能化发展，突破研发资金瓶颈，金城银行积极对接提供金融“活水”，发挥金融优势帮助企业“破茧成蝶”。

为保障项目引得来更能留得住，滨海新区持续强化要素保障。压缩审批流程，实现“拿地即开工”。如今，街镇的产业项目集聚效应逐步显现，支撑产业链上下游协同布局，促进产城融合发展。

## 特色农业激活乡村潜力

风吹稻花满村香。前不久，北塘街道的宁庄水稻种植基地喜获丰收，收割、脱粒、装车现场一气呵成，3800多亩耐盐碱水稻平均亩产突破1200斤。种粮大户张洪新一脸喜悦：“又是一个丰收年。”

滨海新区盐碱地水稻种植面积有8000多亩，其中6000多亩在北塘街道。北塘街道党工委副书记、办事处主任刘佰东说，街里耐盐碱水稻亩产超全国平均，科学管理是核心秘密。

盐碱地里致富有“稻”，滨海新区的现代都市农业也有很强竞争力。

走进中塘镇鸿福养殖场，一排现代化鸡笼映入眼帘。“我觉得可以利用自己的计算机专业知识背景，同农业融会贯通。”返乡创业“95后”青年王红霖说，他利用所学打造鸿福禽业数字化平台，推动养殖农场从家庭式作坊迈向现代化养殖企业。

相距不远的马圈村，天津青年致富带头人郭庆柱打造出大规模的茶树菇工厂化生产基地，集菌种制作、集约化生产、农产品精深加工和营销于一体，实现“一二三产”融合发展。

杨家泊镇对虾远近闻名。该镇副镇长赵晓兵介绍，当地南美白对虾产量连续3年攀升，2025年同比再增8%，坐拥滨海新区唯一的“特色产业亿元村”称号。亮眼成绩背后，是政府搭台、企业唱戏、农民受益”模式的持续深化——生态养殖技术推广、质量安全追溯体系建立、技术金融双支撑等举措，让“小对虾”跃升为产值过亿元的“大产业”，既打响“鲜”字招牌，又鼓足了农民的腰包。



工作人员在位于天津滨海新区中塘镇的天津鹏翎集团股份有限公司生产车间检查汽车胶管产品。  
新华社发

年，一批街镇民生项目稳步推进，筑牢民生之基。

滨海新区作为天津经济发展高地，从未忘记呵护绿水青山。

胡家园街道内的八堡绿廊风光秀丽、空气清新。胡家园街道办事处副主任张彬说，街道依托生态绿廊，创新打造了绿廊骑马等一批文旅体验项目，努力将“美丽风景”转化为“发展前景”，让广大群众共享生态红利。

产业聚势，农业增收、服务暖心，街镇经济的蓬勃生长不仅筑牢了区域发展的坚实根基，更绘就了产城融合、民生幸福的美好画卷。

滨海新区区委副书记、区长单泽峰表示，将坚定不移把发展街镇经济作为增进民生福祉、实现共同富裕的关键举措，聚焦区域资源禀赋和产业基础，坚持因地制宜，找准功能定位，加快推进制造业、现代服务业和现代农业渔业集群发展、特色发展、高质量发展。

# 三峡添“动力” 库区经济乘“赛”而上

新华社重庆11月22日电 在长江三峡的青山绿水间，桨板划破汉丰湖的晨雾，脚步踏响云阳登云梯的石阶，跑鞋掠过巫山漫山的红叶。重庆开州、巫山、云阳等区县以运动为“笔”，在三峡库区的生态画卷上写下体旅融合新篇章，为库区发展注入澎湃新活力。

在现场观众的欢呼呐喊声中，广东选手黄学良划着桨板如箭般掠过开州汉丰湖上的终点拱门，拿下他在2025年全国桨板锦标赛的第三块金牌。“我去年才接触桨板并爱上这项运动，连续两年专门来开州参赛。”黄学良说，“这儿山好水好，在汉丰湖训练非常享受。”

为适应汉丰湖的水感，他提前4天就来试水。训练和比赛的间隙，他有充足的时间和队友一起体验当地美食美景，“我喜欢吃开州粉蒸肉、香肠，这次还打算带点真空包装的特产回去。”

作为全国桨板锦标赛连续4年的举办地，开州已形成“周周有活动，月月有比赛”的常态化布局——除了桨板，摩托艇、龙舟、冬泳等赛事轮番上演，群众参

与热情越来越高。在2025年全国桨板锦标赛上，开州本地大众组参赛人数从首届的几十人增至170余人，最小的参赛者只有8岁。

赛事不仅点燃了群众的运动热情，更带火了湖畔经济。汉丰湖畔“梁十开州菜”老板梁远洲忙得脚不沾地。他说：“比赛期间翻台率比平时高一倍。为了更好地服务来自五湖四海的选手，我们还研发了一些不辣的新菜品。”汉丰湖相关赛事执行方重庆湖山文旅公司副总经理刘晓波说，为了让“赛事流量”变“消费留量”，他们推出了很多优惠措施，例如选手凭参赛号码布可免费游览文峰塔、免费乘坐游湖游船，让赛事红利覆盖近一周。

沿着与汉丰湖一脉相连的长江往上，来到巫山县的红叶深处，可以感受到另一种运动风情。每年深秋红叶渐染峡江两岸之际，中国长江三峡（巫山）越野赛都会吸引数千名选手从全国各地赶来。吸引他们的不仅有国际越野跑协会（ITRA）和环勃朗峰越野跑（UTMB）两个全球知名平台对这一赛事品牌的认

证，更有蜿蜒于巫山山脉、累计爬升近3400米的独特赛道。

来自四川成都的吴亚兰获得了2025年中国长江三峡（巫山）越野赛25公里组女子第一名。她说：“山很陡、很有挑战性，我一边欣赏三峡红叶风景，一边爬坡，感觉很好。”

“红叶+体育”的组合，让巫山旅游消费节节攀升。自2007年起，当地每年都会举办巫山红叶节。去年红叶节期间，全县每日接待游客超2万人次，旅游综合收入突破500万元，酒店入住率环比增长42.3%。夜晚的“三峡之光”情境夜更成了“必打卡项目”，游客乘坐游船欣赏两岸灯光秀，让消费时间从白天延长至深夜。

依托全年赛事体系，巫山让旅游淡季不淡——春季的“村跑”赛事，人们在油菜花海中领略乡村风光；夏季的全国汽车（房车）露营集结赛，让自驾爱好者在青山绿水间安营扎寨；端午的龙舟邀请赛更热闹，十余支队伍在大宁河竞渡，岸边观赛人数达数万人。

## 储蓄国债(电子式) 将纳入个人养老金产品范围

新华社北京11月22日电 为支持多层次多支柱养老保险体系建设，财政部、中国人民银行日前发布通知，明确储蓄国债(电子式)纳入个人养老金产品范围有关政策。

根据通知，自2026年6月起，个人养老金储蓄国债(电子式)业务开办机构开办个人养老金储蓄国债(电子式)业务，即为在本机构开办个人养老金账户的养老金投资者，提供购买储蓄国债(电子式)的相关服务。

所称个人养老金储蓄国债(电子式)业务开办机构，是指符合金融监管

部门规定开办个人养老金业务的储蓄国债承销团成员；所称养老金投资者，是指通过个人养老金资金账户购买储蓄国债(电子式)的个人养老金参加人。

通知明确，开办机构在养老金投资者购买储蓄国债(电子式)前，应当为其开立个人养老金专用国债账户，用于记录养老金投资者购买的储蓄国债(电子式)期次、数量以及持有变动等情况。养老金国债账户应当与投资者本人的养老金资金账户绑定，资金往来、领取条件和税收政策遵从个人养老金制度有关规定。

## 北京“十四五”期间 企业直接融资超5.6万亿元

新华社北京11月22日电 记者从日前举行的首都“十四五”规划高质量收官系列主题新闻发布会金融事业发展成就专场获悉，“十四五”期间，北京地区多元化融资渠道进一步拓宽，企业实现直接融资超5.6万亿元。

金融“五篇大文章”合计贷款余额6.8万亿元，高于人民币各项贷款增速2.1个百分点，为首都经济持续向好和高质量发展营造良好的金融环境。

北京市委金融委员会办公室分管日常工作的副主任、市地方金融管理局局长曾林峰介绍，北京畅通金融服务实体经济“主航道”，科技金融聚力攻坚、绿色金融先立后破、普惠金融雪中送炭、养老金融前瞻布局、数字金融驭“数”前行。

北京地区银行间市场科创债发行规模位居全国前列，科技型企业贷款余额“十四五”期间年均增速约15%，非金融企业累计发行绿色债券近万亿元，普惠小微贷款余额1.1万亿元，新增境内外上市公司200家，一众优质企业步入资本市场“快车道”。

中国人民银行北京市分行行长、国家外汇管理局北京市分局局长巢克俭介绍，北京地区社会融资规模年均增加近万亿元，实体经济融资成本明显下行，科技型企业贷款、绿色贷款、普惠小微贷款、京津冀协同发展重大项目贷款余额年均保持两位数增长，金融支持实体经济质效明显提升，推动新时代首都高质量发展取得积极成效。

国家金融监督管理总局北京监管局局长朱衍生介绍，北京深入推进中小金融机构改革化险，辖内高风险财务公司和高风险银行“清零”，多措并举稳定房地产融资，首创个人住房改建贷款产品和存量贷款“带押改建”流程，探索金融支持危房住宅楼改建的“北京方案”。

## 卢旺达期待借牛油果对华准入 提振农产品出口

新华社基加利11月22日电 据中国驻卢旺达大使馆提供的消息，中卢近日签署了关于卢旺达鲜食鳄梨（牛油果）输华植物检疫要求议定书。

卢旺达业界人士期待此举为卢旺达牛油果打开中国市场，为卢农品出口带来新机遇、新动能。

卢旺达驻华使馆在社交媒体上发帖说，该协议将允许卢旺达优质牛油果进入中国市场，扩大卢旺达输出农产品种类，开拓拥有14亿消费者的中国市场。

“卢旺达牛油果获对华准入将显著提升我们的出口量。我们预期出口需求将增加，并期待与中国合作伙伴携手共进。”卢旺达农产品出口企业巴哈盖食品公司创始人兼负责人安杰尔·乌万泰盖对记者说。

乌万泰盖说，卢中经贸合作增长潜力巨大，其公司正积极寻求通过中国国际进口博览会等平台，向中国市场推介以牛油果为代表的卢旺达产品。

“我们对中国市场充满信心，期待很快能向中国消费者展示我们的牛油果。”她告诉记者，中国对非关税政策

使卢旺达产品输华更加便捷，增强了产品竞争力。

卢旺达园艺出口商协会主席罗伯特·鲁昆多日前在接受当地媒体采访时表示，卢旺达牛油果进入中国市场将为本地出口商带来重大突破，“中国市场有望成为卢旺达牛油果主要出口目的地之一。”他说，“我们目前主要通过空运向迪拜和欧洲部分地区出口。现在正探索海运渠道，以降低出口成本。”

卢旺达农户泰奥盖内·图瓦希尔瓦2022年开始种植牛油果，种植面积超过两公顷。他说，中国市场代表着“绝佳机遇”，“农户们已为这个市场做好准备”。

卢旺达经济分析师特迪·卡贝鲁卡日前接受新华社记者采访时表示，此次签署的牛油果输华议定书是深化双边贸易关系的重要一步。

卡贝鲁卡认为，该协议将使卢旺达对华出口产品更加多元化，助力提升卢农产品附加值。

“通过这一协议，卢旺达牛油果得以进入全球最具活力的消费市场之一。”

**文明旅游**  
**每个人都是一道亮丽的风景线**

中央文明办 国家旅游局

